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Nyhedsbrev nr. 24, Rio Mira, dec. 2021  

 

 

 

 

 

Der er julestue i den gamle mine           Ny borgmester Hélder Guerreiro, på Rådhuset  

i Mértola!                                      i Odemira!           
                                                                                 
Så er vi klar med årets sidste nyhedsbrev, hvor vi skriver om de seneste aktiviteter i 

foreningen og lidt om situationen i Portugal. Der har været kommunalvalg i efteråret, hvor 

Socialistpartiet (SP) gik tilbage på landsplan. Den nye borgmester i landets største kommune, 

Odemira er dog stadig fra SP.   

 

Fællesmødet 20.nov. 2021  
Relativt mange medlemmer (41 plus 5 fuldmagter) var mødt frem i Christianshavns 

Idrætsforening, hvor vi holdt det ordinære efterårsmøde og den efterfølgende værdidebat.  

De fleste arbejdsgrupper havde sendt skriftlige beretninger ud inden mødet, så vi var godt 

klædt på. De temaer, der prægede debatten drejede sig om klimaforandringerne 

(vand/tørke, brandbælter/eukalyptustræer), husenes tilstand (istandsættelse/opvarmning, 

indretning/inventar) og sikkerhedstjek på farmen. Administrationsgruppen stillede forslag 

om, at afvikle de lån medlemmerne havde givet til etablering af solcelleenergi. Det blev 

vedtaget at tilbagebetale lån, da solcelleanlægget havde tjent sig ind. Der var et 

medlemsforslag om at sikre internetdækning i alle husene på farmen. It gruppen fremlagde 

deres bud på en stabil løsning, som fællesmødet vedtog at bevilge penge til. Budget 2022 

blev vedtaget og fællesmødet valgte 2 kritiske revisorer Karen Helveg Petersen (genvalg) og 

Inge Prip (nyvalg). Næste fællesmøde er 23.april 2022. jf. referat udsendt 30.november. 

 

Værdidebatten  
I forlængelse af fællesmødet gik vi i gang med at diskutere, hvilke værdier vi ønsker 

foreningen skal bygge på, og hvad vi vil have ud af medlemskabet. Der var livlig diskussion i 

de 5 arbejdsgrupper med 7-8 medlemme i hver. Der er enighed om mange ting; men også 

nye forslag, der kan føre os i mange forskellige retninger. Hermed gengives i stikordsform 

hvad vi talte om.  Budskaberne skal naturligvis bearbejdes og uddybes, når vi samles i 
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værdigruppen i det nye år. Men vi regner med, I er nysgerrige - derfor denne ufuldstændige 

oplistning neden for.     

 

Det første spørgsmål handlede om værdierne: Her blev nævnt ’fællesskab’, ’udvikling’ og 

’kollektivt ansvar’ for hinanden, for farmen, og for relationen til lokalsamfundet. 

Arbejdsgruppestrukturen er basis for foreningens eksistens. Der blev nævnt ’rummelighed’, 

’bæredygtighed’, ’kreativitet’, ’generøsitet og fleksibilitet’, ’uforudsigelighed’, ’at yde efter 

evne’ og være ’ordentlige turister’.  

 

Det andet spørgsmål handlede om, hvad vi vil have ud af medlemskabet: Her blev nævnt  

’et dejligt sted at holde ferie’, ’både arbejde og holde ferie’, ’fritidskollektiv’, ’feriekollektiv’, 

’ældrekollektiv’, ’dejligt at kunne have gæster med’, ’møde nye og gamle venner’, ’fælles og 

hver for sig oplevelser’, ’alene-tid og fællesskab’.  

 

Det tredje spørgsmål handlede om forbedringer. Her blev nævnt ’husene skal opgraderes’,   

’større diversitet i medlemskredsen’, ’initiativer der tiltrække unge’, ’overskuelighed i f.t. om 

der er plads til at tage venner, familie med’, ’ordentlig kommunikation indadtil og udadtil’, 

’tid til reel debat på fællesmøderne’, ’bedre udnyttelse af appelsiner’, ’egne grøntsager’, 

’udveksling og besøg af skoleklasser’, ’mere fokus på portugisisk kultur’, ’bæredygtige 

principper’, klimagruppe, ’ladestander til el-biler’, fælles-rejse, boldbane og swimmingpool.  

 

Rammen for værdiseminaret i 2022 er ikke lagt fast. Der var forslag om at afsætte tid og 

penge til et internat. Forslag om max én dag. Forslag om vi årligt bruger et par timer i 

forbindelse med et fællesmøde. Således inspireret arbejder værdigruppen videre!   

 

Arbejdsgrupperne 
Arbejdsgruppestrukturen er basis for foreningens eksistens. Karin W. T. (151) har ajourført 

listen over, hvem der er med i hvilken arbejdsgruppe. Den gengiver vi nedenfor. 

Administrations gruppen  
Jørgen Lycke-Petersen (193), Rie Andersen (190), Birthe Damkjær Petersen (122), Helle K. 
From (189), Elsebeth Melgaard (214), suppleant: Karin Rasmussen (101)   

Byggegruppen 
Hans Kristian Olsen (2), Hanne Schmidt (40), Marianne Agner (73), Karin Rasmussen (101), 
Jørgen Fenger (132), Christian Lindhardt (169), Søren Hougaard (173), Claus Olsen (179), 
Poul Woetmann (197)  
 
Inventargruppen   
Anne Mette Overgaard (168), Kirsten Hansen (175), Helle Feddersen (183), Helle From (189), 
Beth Nielsen (194), Marianne Ubbe (202), samt Loft: Lykke Bangsgaard (211) og Marianne 
Hansen (171)  
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IT& Kommunikation   
Erling Krohn (57), Karin West Thomsen (151), Aase Rieck Sørensen (168), Asger Bendtsen 
(176), Lise Wolrath Jørgensen (198), Niels Frølich (220)   
 
Kulturgruppen 
Karin West Thomsen (151), Finn Gunst Christensen (69), Helle K. From (189) 
 
Landskabsgruppen   
Kjeld Majeske (185), Kurt Pedersen (200), Karin Rasmussen (101), Birthe Damkjær Petersen 
(122), Jette Mathiassen (148), Bibi Plum (196), Michael Blach (206), Kirsten Hansen (175), 
Lisbeth Mortensen (186), Merete Tolsing (104), Bente Elkjær (124), Karin West Thomsen 
(151), Hans Kristian Olsen (2) og Louise Emcken (170)  
 
Optagegruppen 
Karin Rasmussen (101), Helle Feddersen (183), Birte Damkjær Petersen (122),  
 
Værdigruppen ad hoc  
Aase Rieck Sørensen (168), Claus Olsen (179), Erling Krohn (57), Hans Kristian Olsen (2), 
Marianne Agner (73), Nils Christensen (203), Poul Woetmann (197) 
 

 

Lidt om situationen i Portugal 

Der er valg i Portugal den 30.janaur 2022, og det bliver spændende at se om socialistpartiet 

(SP) fortsætter som regeringsparti.   

Der er god opbakning til at blive vaccineret mod covid 19 (ca. 90%), og i december går de i 

gang med vaccination af de 5-11 årige. Omikron er også kommet til Portugal. Der er derfor 

indrejserestriktioner, krav om negativ test, mundbind osv., men man regner med at julen 

kan holdes uden ekstra restriktioner. Men alle byer fra nord til syd har aflyst nytårsfesterne 

for at undgå store forsamlinger, og regeringen har annonceret at alle barer og klubber lukkes 

fra 2. januar – 9. januar 2022 i forventning om, at der er behov for at bremse op for den 

forøgede smittespredning i som følge af julen.      

 

Hvorfor er der så mange indere i Odemira?   

Af Niels Frølich (220) – uddrag af artikel nr. 2 (artikel nr. 1 blev bragt i nyhedsbrev nr. 23)   

I Odemira har gennem tiderne optrådt forskellige bølger af vandrende arbejdskraft. Først var 
det landarbejdere fra Nordportugal, der deltog i høsten i syd, de såkaldte ’små mus’.  

I 1990erne og 2000erne var det først og fremmest ukrainere og i mindre grad russere, 
rumænere og moldavere, senere bulgarere og nu asiater. På denne måde opstår der i 
Odemira en slags ’sociologiske laboratorier’ præget af stor diversitet i etnisk 
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sammensætning med ekstrem usikkerhed for arbejderne, hvad angår deres arbejds- og 
levebetingelser. 

Hvor det i begyndelsen var østeuropæere, der dominerede tilvandringen, er det nu 
mennesker fra Thailand og det sydasiatiske subkontinent. Corona-epidemien kan have 
forandret billede, men tendensen skulle være holdbar…… 

Et af de alvorligste problemer i forbindelse med migrantarbejderne er spørgsmålet om bolig. 
Manglen på boliger presser priserne i vejret og fører til at det bliver endnu sværere for lokale 
beboere, især unge, at finde et sted at bo, noget der forøger gnidningerne mellem lokale og 
migranter. Mange gange klumpes migrantarbejderne sammen 15-20 i små lejligheder, 
nedlagte landbrugsejendomme, stalde eller containere. Denne sammenstuvning var en af 
årsagerne til at Odemira sammen med Storlissabon under corona-epidemien fik den højeste 
koncentration af corona-tilfælde i Portugal. 

I en artikel om blåbærproduktionen i Odemira, beskriver det tyske magasin Der Spiegel 
boligforholdene for nepalesiske migrantarbejdere i den lille by São Teotónio i Odemira, at 
ejeren af et fem-værelseshus lejer ud til atten nepalesere, der hver betaler 165 Euros pr. 
måned for en knirkende metalseng, dvs. omkring 3.000 Euros i alt. Men så er der også to 
toiletter og mug i krogene…. 

Portugal har indtil videre en af de mest liberale indvandringspolitikker i EU og opmuntrer 
aktivt til indvandring. Det er derfor meget eftertragtet at skaffe sig et job i Portugal, hvis man 
f.eks. kommer fra det indiske subkontinent. Et bureau eller en agent i oprindelseslandet 
træffer aftale med en portugisisk arbejdsgiver og kan så opnå seks måneders 
arbejdstilladelse også selvom der faktisk ikke er tale om et reelt job. Kontrollen er yderst 
lemfældig. Har man først job i Portugal, kan man let få opholdstilladelse og så er man inden 
for EU. Derfor er job i Portugal for mange ikke-EU migrantarbejdere lig med en billet til EU og 
dermed et bedre liv trods dårlige løn- og arbejdsvilkår, end man selv med en god uddannelse 
kunne opnå i sit oprindelsesland. Der er mistanke om, at rekrutteringen af den vandrende 
arbejdskraft kan sammenlignes med menneskehandel. 

Odemira kommune er i forvejen hårdt spændt for med et vigende, aldrende 
befolkningsgrundlag og høj arbejdsløshed. Og i det portugisiske nationalbudget vejer støtten 
til kommunerne ikke meget. Samtidigt ser det ikke ud til, at de statslige myndigheder, der 
skal føre opsyn med at den i øvrigt ret progressive portugisiske arbejdsmarkedslov 
overholdes, hverken er særligt ihærdige eller har ressourcer nok. 

Det er vel sagtens kun et spørgsmål om tid, før det højreradikale parti Chega får held til at 
udnytte de spændinger, der opstår når omkring 20% af Odemiras befolkning er tilvandrede, 
og kommunens i forvejen sparsomme ressourcer er hårdt spændt for. 

Som det fremgår, har vi kun bragt uddrag. Hele artiklen kan læses i Kritisk Revy - her: 

https://solidaritet.dk/kapitalistisk-landbrug-i-portugal-hvorfor-er-der-saa-mange-indere-i-odemira-

del-ii/ 

 

https://solidaritet.dk/kapitalistisk-landbrug-i-portugal-hvorfor-er-der-saa-mange-indere-i-odemira-del-ii/
https://solidaritet.dk/kapitalistisk-landbrug-i-portugal-hvorfor-er-der-saa-mange-indere-i-odemira-del-ii/
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Vi slutter nyhedsbrevet med dette portrætmaleri af Luis malet af Karin (151) i 

anledning af hans 70 års fødselsdag 6.okt. 2021.  

 

 

Foreningen forærede ham et gavekort til fadoaften med spisning for 2personer. 

Louise og Arne stod for indkøbet. Luis  blev meget glad for gaven. 

God jul og godt nytår til alle  
- Deadline for næste nyhedsbrev er 1. marts.2022  

- Red. afsluttet 15.dec. 2021 , Erling og Aase 
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Tegning Karin West Thomsen 

Karin fortæller, at Luis havde fødselsdag 6. oktober 2021, han blev 70 år. Foreningen forærede ham 

et gavekort til fadoaften med spisning for 2personer.Louise og Arne stod for indkøbet. Han blev 

meget glad for det. 
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